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La pupitrul Filarmonicii „George Enescu", Mirnea 
Cristescu a prezentat un program spl"ijinit pe pilomi 
a două p1·ime audiţii. Mai întli una rnmân~ască, de 
Octavian Nemescu, datînd din 1970 şi figui-înd sub 
numărul VII ca ultimă piesă a ciclului Patru dimen
siurii în timp. Ca şi în celelalte luc,rări ale acestui 
ciclu - dintre car-e au mai fost asculta,te în luna 
mai 1979 pieseie nr. IV la Fila1monică şi nr. V la 
Orchestra simfonică a Radioteleviziunii - Octavian 
Nemcscu se arată şi aici preocupat să investigheze 
armonicele de rezonanţă ale unui sunet-pedală, in 
cazul de faţă un acord-pedală, folosind pentru ampli
ficarea ambianţei sonore o înregistrare pe bandă de 
magnetofon suprapusă execuţiei pe podium. Orches
trator abil , capabil să valorifice cele mai diverse 
combinaţii timbrale, Nemescu realizează aici o ade
vărată „baie" sonoră, peste pedală adăugindu-se în
tr-o succesiune dominată ele neîncetate schimbări de 
colorit, variate consonanţe care conferă lucrării ca
racterul unei originale eufonii. După o culminaţie în 
fortissimo, accentuată şi de percuţie, piesa se încheie 
cu acordul-pedală răsunînd de pe banda magnetică 

într-o sonoriate clesr::rescîndă, peste care s,e supra-_ 
pune - pînă la stingerea sunetului - arpegiul _ sui
tor al pianului din orchestră. Foarte bine realizat:1 
interpretativ sub conducerea lui Mircea Cristescu, cu 
reliefa1·-ea clară a întregii bogăţii de nuanţe dinamice 
şi de valori timbrale, piesa Patru dimensiuni în 
imp - VII confirmă odată mai mult capacitatea lui 
Octavian Nemescu de a construi edificii simfoni~e 
imbinînd tt,ans·punerea muzicală a unor aride rapor
turi matematice cu atractivitatea sonoră. 

A doua lucrare prezentată in primă audiţie pro
vine din creaţia contemporană engleză : C0ncertul 
pentru vioară şi orchestră compus în 19i7-1978 de 
Michael Blake Watkins, un muzician în plină ascen
siune, născut în 1948 şi distins pînă în prezent cu 
patru pr,emii (IVIenuhin - 1975, Carl Flesch - 1976, 
Guiness ·- 1978, Consiliul krtelor - 1979) . Vădinr:l 

înrîurirea stilului componistic al şcolii vieneze, mai 
cu seamă al lui Alban Berg, dar cu o oarecare încli
naţie către expansiuni romantice, lucrarea demons
trează posibilitatea autorului de a trata instrumentul 
solist într-o manieră virtuozviolonistică, mai ales în 
cele trei cadenţe, dintre care două mai scurte 5i 
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una - ultima - <ie mai mare amploare. Fără a se 
distinge printr-o originalitate ieşită din comun, Con
certul de vioară lasă să se întrevadă ştiinţa cu care 
Michael Blake Watkins realizează construcţii poli
fonice folosind cu fantezie resursele orchestrei sim
fonice. Solistul lucrării a fost violonistul englez 
Yfrah Neaman, cămi.a concertul i-a şi fost de alt
fel dedicat. Profesor - şef - de-catredă l-a Gouild
hal! School of Music din Londra, directo1· artistic 
al con::ursului internaţional londonez „Ca'I"l Flesch", 
el a interpretat partea so1istică folosind o frazare 
elegantă şi expresivă, de o plastică impecabilă şi 

un ton persuasiv. Impreună cu Vamjan Cozighian, 
Yfrah Neaman a mai interpretat şi Concertul pentru 
două viori şi orchestră în re minor de Bach, cei 
doi solişti străduindu-se să găsească numitorul co
mun în realizarea stilului pe care îl cere partitum 
acestei capodopere concertante bachiene. 

O interpretare spirituală a scherzo-ului Ucenicul 
vrăjitor de Paul Dukas, cu valorificarea „poantelor" 
de orchestraţie abil introduse în tratarea muzicală 
a celebrei balade a lui Goethe, a incheiat programul 
dind prilej lui Mkcea Cristescu şi orchestrei Filar
monicii să demonstreze posesia unui simţ al pro
gresiunii dramatice şi al ritmului. 

Alain Paris 

Pe Alain Pâris l-am cunoscut ca muzicolog cu 
prilejul simpozionului organizat în cadrul Festiva
lului Internaţional „George Enescu" din septembrie 
anul trecut. A ţinut atunci o comunicare intitulată 

Cum este primit Enescu în Franta ? , în care îşi ex
pr-ima convingarea că sînt create condiţiile pentru 
ca Franţ"l să-l primească în prezent pe Enescu, prin 
muzica sa, cu aceeaşi simpatie cu care l-a primit 
ca adolescent în 1894. Şi pentru că Alain Pâ·ris' îşi 

desfăşoară activitatea la Radio-Paris, el a organizat 
imediat după întoarcerea în Franţa Uf\ ciclu 

de emisiuni despre Enescu, în .::are i-a prezentat şi 

comentat cu competenţă lucrările. Dar ALain Pâris 
nu este numai un muzicolog, ci şi un dirijor, ba 
chiar unul cu succese pe plan internaţional. Reîntors 
în luna mai 1982 în România, el a do~it să demos
treze că este în măsură să contribuie nu numai cu 
cuvîn,tul , ci şi cu bagheta la valorificarea operei 
enesciene. In acest scop el a dirijat un întreg pro
gram cu creaţii simfonice de Enescu într-un con
c,s,rt din cadrul FestivaJ.uLui muzicii r:>mâneşti de h 
laşi, iar apoi a inaugurat concertul său de debut 
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la Filannonica bucureşteană cu Suita nr. 1 pentru 
orchestră în Do mapor Op. 9. 

Nu ştiu dacă, în prealabil, Alain Pâds a audiat 
înregistrarea pe disc a Suitei nr. 1 dirijată de Enescu 
insuşi. ln orice caz, interpretarea pe care ne-a ofe
rit-o a constitu it demonstraţia unui punct de vedere 
personal cu pr ivi re la valenţele expresive ş i de con
ţinut ale Suitei, incepînd chiar cu Preludiul la unison, 

căruia i-a imprimat un dramatism şi o ardoare prea 

puţin uzuale pentru publicul famiJ.iarizat cu celebra 
pagină enesciană . Menuetul lent următor a fost , la 

rîndul lui, impregnat de o vigoare amintind de aceea 

a robustelor mer.uete haydniene, pentru ca, după 

liricul Intermediu, Finalul să fie parcurs cu întreaga 
vivacitate necesară. A fost o interpretare care a în

locuit obişnui.tele dozaje sonore cit mai rafinate prin 

impetuo~tate şi dinamism, interpretare plauzibilă 

dacă avem în vedere vîrsta de 22 d e ani la care 

Enescu a compus aceC:tstă Suită. 

Calităţile de dirijor ale lui Alain Pâris au putut 
fi apoi din plin desfăşurate intt·-o lucrare desigur 
familiară repertoriului său, Simfonia nr. 1 în Do ma

jor cie Georges Bizet, această mică capodoperă scrisă 
în J 855, la 17 ani, cind autorul era încă elev al lui 
Halev:,-_, şi care a fo:;t uitată în arm ve pină în 193.3, 

cind muzicologul Jean Chantavoine a scos-o la ivea

lă, iar Felix von Weingartner a dirijat-o ;n primă 

audiţie mondială la Base! în 1935, urmat de Char

les Miinch, care a prezentat-o în anul următor la 
Paris. ln ciuda unor influenţe sesizabile (Schubert, 
Mendelssohn-Rartholdy), lucrarea cucereşte printr-o 
pros,peţimE, irezistibilă, pe care Alain Pâris a ştiut 

s-o degajeze de la începutul pînă la sfîrşitul Sim
foniei. 

Intre cele două lucrări de Enescu şi Bi:ret, Concer
tul pentru flaut, harpă şi orchestră în Do major "') 
KV 299 de Mozart ne-a oferit ocazia,_ să -i urmărim 

ca solişti pe doi maeştri unanim aprecia ţ.i ai i-nstru
mentelor lor, flautistul Gavril Costea şi harpistul 
Ion Ivan Roncea. Profesor la Conservatorul „Gheor
ghe Dima" din Cluj-Napoca, component al grupu
iui : ,,Collegium musicum academicum" şi al ansam
blului „Ars Nova", Gavril Costea este un muzician 
de _ multiplii inzestrare, admirabil cunoscător al celor 
mai diverse stiluri. ln Mozart, care ştie să e"ploa
teze toate resursele instrumentului, flautul său gra
ţios şi elegant a răsunat cu un gust impecabil şi cu 
c virtuozitate strălucitoare. La rîndul lui, Ion Ivan 
Roncea a fost la î-nălţimea aşteptărilor, excelent in 
frazare-a perfe<>t adaptată caracterului lucrării , ca 
şi în siguranţR atacului şi precizia fiecărei note . Iar 
ceea ce ne-a încintat dincolo de calităţile individuale 
ale celor doi solişti, a fost pilduitoarea lor conlu
crare, omogenitatea deplină concepţiei lor interpre
tative, deşi prima lor întîlnire a avut loc abia în pre
ziua concertului. După cum se vede, la doi artişti 

de talia lor, colaborarea sub semnul desăvîrşirii s~ 
realizează dintr-o pdvire. 

Edgar ELIAN 

• Tulburătoare coincidenţă a unul lntreg program de 
concert in tonalitatea Do major, aleasă deopotrivă de 
Mozart, Blzet şi Enescu pentru a expune Idei din cele mal 
diverse sub semnul celei „mal albe" armuri posibile. 

Ooidiu Ba!dn 

De o importanţă covîrşitoare pentru orice dirijor 
este de a ajunge pe primele sc-ene muzicale, de a 
conduce orchestrele cele mai de seamă în faţa 

cărora se susţine un examen greu care poate fi 
des~ori hotăritor in destinul artistic, în cariera atît 

de dificilă şi pr-etenţioasă a artei dirij or-ale. Radio

televiziunea şi Filarmonica „G. Enescu" deţ.in meri

tul incontestabil în promovarea multor dirijori d-e 

talent, iar în ultimul timp în special a tine rilor. 

Deşi tînăr, dirijorul Ovidiu Bălan nu mai a re ne

voie de prezentări. El se numără printre aceeic care 

au primit „botezul focului " apărind astăzi ca un ade

vărat maestru la pupitrul celor mai bune orchestre. 

Succesul repurtat la Radiotel,eviziune este grăitor in 

acest sens. ln fata unui public, poate din ce în ce 

mai pretenţios în materie de dirijat, (se pare, din 

cauza derutei ce s-a creat prin promovarea unor 

non-valori) şi , bineînţeles, în faţa unei orchestre 

de marcă cu instrumentişti ce ştiu să tes teze posibi
lităţil-e tehnice şi interpretatiYe ale dirijorului , (a

tunci cînd este cazul) , succesul lui Ovidiu Bălan 

spune foarte mult despre valoarea acestui muzician 

complex ce s-a înscris categoric, de cîţiva ani în

coace, în primul eşalon al interp1~ţilor români. 

Concertul simfonic aud-iat în Sala Radioteleviziunii, 
sub bagheta lui Ovidiu Bălan, a demonstrat încă 
odată că atunci cînd talentul se împleteşte a-rmonio.s 

cu munca susţinută, cu probitatea profesională , cu 
seriozitatea şi pasiunea rezultatul se plasează în 

sfera excepţiilor. Lucrările cuprinse în program au 

oferit posibilitatea desfăşurării gestului dirijoral in 
plenitudinea sa. Concertul pentru orchestră de coal'de 

şi percuţie, compus în 1957 de Ovidiu Varga, îşi păs

-trează şi astăzi prospeţimea şi verva conţinînd în 

cadrul fiecă-reia din cele trei părţi (Preludiu, Passa
caglia şi Fuga) contrast,e sonore şi combi.l).aţii_ tim

brale diverse ce favorizează o gestică largă şi com
plexă, exploatată de Ovidiu Bălan din plin. Acest 

aspect a primit valenţele viriuoi.ităţii în ultima lu

crare din progmm : Simfonia în re minor de Cesar 

F1ranck. Simfonia lui F·ra-nck este ca o carte deschisă 
pentru dirijori. Aparent totul e~te simplu deoarece 

muzica este directă, clară, cu adresă imediată la 

public. ln f?nd , lucrarea ascunde latenţ.e nebănuite. 

Frumub2ţea ei revelează imagini şi sensuri muzicale 

noi la fiecare audiţie, condiţia fiind ca dil'ijorul să 

ştie „să citească printre rîndurile cărţii deschise", 
adică să găsească semnificaţiile adînei ale acestei 
muzici de substanţă. Cu certitudine putem afirma 

că Ovidiu Bălan a reuşit să pătrundă în profun
zime lucra-rea, să-i găsească liniile de forţă pentru 
a o dezvălui în totalitate. Forind permanent la nive
lul structurilor muzicale, coordonatele interpretative 
care ţin şi de alte straturi ale compoziţiei s-au năs-
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